Справочные материалы.
Что необходимо для создания электрического тока?
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Источник тока, например батарейка. Батарейка на схеме изображается так:
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Если батареек несколько, то их можно соединить между собой, тогда они будут создавать более сильный ток. Для этого нужно соединить плюс первой батарейки с минусом второй, плюс второй с минусом третьей. Соединять можно металлическими проводами или кусочками металла. 

Помимо батарейки источником тока может быть электромотор, если заставить его вращаться, в этом случае электромотор будет играть роль генератора. 

2. Замкнутая электрическая цепь. Плюс и минус батарейки нужно соединить проводником. Проводником может служить провод, любой предмет из металла или другого проводящего материала. Замкнутая электрическая цепь изображается так:


Цепь, показанная на этой схеме, замкнута накоротко, при таком включении батарейка мгновенно разрядится без всякой полезной работы. Поэтому в электрическую цепь всегда включают что-то, кроме  источника тока – это называется нагрузка.

Что можно включать в электрическую цепь?


3. В замкнутую электрическую цепь можно вставлять различные электрические элементы: лампочку          ,    электромотор.
Цепь при этом должна оставаться замкнутой, т.е. можно пальцем проследить по проводникам путь тока от плюса батарейки к минусу.
Электрическая цепь с моторчиком и лампочкой будет выглядеть так: 






4. Чтобы управлять протеканием электрического тока, в цепь вставляют включатель. Включатель размыкает электрическую цепь, когда это необходимо. Электрическая цепь с лампочкой и включателем выглядит так:
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Как можно соединять элементы цепи между собой?

5. Параллельное соединение. Обычно различные элементы электрической цепи (лампочки, моторчики) подключаются параллельно друг другу. При этом электрический ток течет через каждый элемент независимо. В случае параллельного соединения  если прослеживать пальцем путь от положительного полюса батарейки к отрицательному, то либо проходишь через один из параллельно подключенных элементов, либо через другой. Схема параллельного соединения выглядит так:

6. Если необходимо выключать каждую лампочку независимо, то выключатель нужно поставить после разветвления цепи. Это выглядит так: 



7. Последовательное соединение. Элементы включаются в цепь последовательно друг за другом. Так же последовательно протекает через них электрический ток. Схема последовательного соединения выглядит так:




Какие еще бывают включатели?

8. Геркон. Кроме обычных выключателей можно использовать и другие устройства размыкания цепи. Геркон – элемент, замыкающий цепь, когда к нему подносят магнит.
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9. Фоторезистор. Фоторезистор замыкает электрическую цепь, если на него попадает достаточное количество света.
Оптика.
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